
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΧΗΜΕΙΑΣ ΚΑΤ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ
ΘΕΜΑ 1Ο

1.  γ 1.2  α 1.3  β 1.4   γ
5α)   Λ β)  Λ γ)  Σ δ)  Σ ε)  Λ

ΘΕΜΑ 2Ο

1 α)   1s22s22p63s23p3 :   Z=15
 1s22s22p63s23p63d34s2 :   Z=23
 1s22s22p63s23p63d74s2 :   Z=27

Άρα τρία στοιχεία έχουν 3 µονήρη e στη στιβάδα Μ
β)  Το στοιχείο µε Ζ=15 ανήκει στον Τοµέα Ρ. Το στοιχείο που ανήκει στην ίδια

οµάδα µε το Z=15 αλλά έχει µεγαλύτερη ενέργεια πρώτου ιοντισµού θα έχει µια
στιβάδα λιγότερη. Άρα η δοµή του είναι :   1s22s22p3 :  Z=7
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β)  ΗCl + H2O →  Cl- + H3O+

CH3COOH +  H2O        CH3COO- + H3O+ όπου  x<c2

Επειδή pH1= pH2 ⇒  C1 = x
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(mol) Hcl + NaOH  →  Nacl + H2O

(mol)  CH3COOH + NaOH →  CH3COONa  +H2O

Επειδή C1<C2  προκύπτει ότι το διάλυµα CH3COOH  απαιτεί µεγαλύτερη ποσότητα
ΝαΟΗ απ’ ότι το διάλυµα Ηcl

2.3 α)V CH2=C-CH=CH2 →  ( -CH2-C=CH-CH2-)ν
                       Ι                                 Ι
                     Cl                               Cl
                  Cl
                   I
β)CH3-CH2-C-CH3+2NαΟΗ αλκοόλη  CH3-C ≡C-CH3+2NαCl+2H2O
                   I                           Θ
                  Cl

γ)CH3-CH2-CHMgCl+H2O→CH3CH2CH2CH3 +Mg(OH)Cl
                   I
                 CH3

δ)CH3-C ≡C-Nα+CH3-CHCl→CH3-C ≡C-CH-CH3 +NαCl
                                     I                               I
                                   CH3                                        CH3

ΘΕΜΑ 3o

Α) (Α):CH3COOH2CH3
(B):CH3CH2OH
(Γ):CH3COONα
(∆):CH3COOH
(Ε):CH3CH=O
(Ζ):CH3CH-CH3

                        I
                      OH

(Θ):CH3CM2Cl
(RMgCl) CH3MgCl

B)CH3CHCH3+ I2→CH3CCH3 + 2HI
           I                           II
           OH                      O
CH3CCH3+3I2 →CH3CCI3 + 3HI
       II                           II

O                          O

c1.V c1.V

c2.V c2.V
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CH3CCI3 +NαOH →   CH3COONα  + CHI3
       II
      O
5HI  + 5NαΟΗ →  5ΝαΙ + 5Η2Ο
CH3CHCH3+4I2+6NαΟΗ →  CH3COONα +CHI3 + 5NαΙ + 5H2O
       I
     OH

3.2 CH≡CH+H2O →
42

4

SOΗ

HgSO
  [CH2=CH

Ι
]  →CH3CH=O

                                                  ΟΗ
To CH≡CH είναι το µόνο αλκίνιο που µε επίδραση υδατικού διαλύµατος Η2SO4 –
HgSO4 παράγει αλδεϋδη η οποία µε αµµωνιακό διάλυµα  ΑgNO3 σχηµατίζει
κάτοπτρο Ag.

Τα mol του CH≡CH  είναι n= 1,06,2
6,2

Mr
m

==  mol
CH≡CH+2CuCl+2NH3 →Cu-C≡C-Cu↓ +2NH4Cl
0,1mol                                      0,1mol
Άρα η µάζα του ιζήµατος είναι  m=n.Mr=0,1.151=15,1g

ΘΕΜΑ 4o

4.1  (Μ) CH3NH2 + H2O↔  CH3NH +3 +OH −

α)  αρχ  1
     αντ  x
     παρ  -
     Ι .Ι  1-x     x          x

Ηp =12⇒ ⇒= 2pOH COH- = 10 2− =xM
4

1
10

1
xKb −
==   410Kb −

=

β) (M) CH3NH 2 +H2O↔CH3N +
3H  +OH-

    αρχ    c
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     Ι .Ι    c-ω             ω          ω
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4.3

(M) CH3NH2 + HCl→CH3NH +3Cl
αρχ      1                c
τελ       0                c-1             1

Aν αντιδράσουν πλήρως και οι δύο ηλεκτρολύτες τότε το τελικό διάλυµα θα έχει
CH3NH +3Cl 1−  1M  οπότε θα βρούµε ένα υποθετικό pH  και θα το συγκρίνουµε µε την
τιµή pH=5

(Μ)     CH3NH3Cl →CH3NH +3 + Cl
αρχ      1
τελ       0                      1            1

(Μ)     CH3NH +3  + H2O ↔CH3NH2 + H3O+

αρχ      1
I I         1-x                             x            x

Kα(CH3NH +3 )= ⇒=⇒=⇒== −−

−

−

M10x10xx
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5pHM10C 5
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+ , δηλαδή το υποθετικό pH  ταυτίζεται µε την τιµή pH  που
δίνει  η εκφώνηση, άρα αντιδρούν και οι δύο ηλεκτρολύτες πλήρως οπότε

mol1,0vcη ClΗ =⋅=
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